


Η Ανώτερη Σχολή Καλών Τεχνών Μαρμαροτεχνίας Πανόρμου Τήνου βρίσκεται στον Πύργο της 
Τήνου. Είναι Δημόσια Σχολή, οργανική μονάδα του Υπουργείου Πολιτισμού. Ιδρύθηκε το 1955 
με τον Νόμο 3136. Λειτουργεί βάσει του Ν.3136/2955 όπως ισχύει και βάσει του Ν.5179/2025 
και έχει τους εξής στόχους:
Α. την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση των σπουδαστών της στη Μαρμαροτεχνία, την 
οποία διδάσκει με έναν παγκοσμίως μοναδικό τρόπο
Β. την προπαρασκευή των σπουδαστών της προκειμένου να συνεχίσουν τις Σπουδές τους σε 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα συναφούς καλλιτεχνικού αντικειμένου (Ανωτάτη Σχολή Καλών 
Τεχνών και λοιπά ΑΕΙ Καλών Τεχνών της Ελλάδας: Κάθε σχολικό έτος έως 3 απόφοιτοι της Σχολής 
κατά σειρά επιτυχίας, δύνανται να εισάγονται χωρίς εξετάσεις στην Ανώτατη Σχολή Καλών 
Τεχνών ή σε άλλα Τμήματα ή Σχολές ΑΕΙ της Ελλάδας που έχουν ως αντικείμενο τις Καλές Τέχνες. 
Επίσης οι απόφοιτοι της Σχολής δύνανται να κατατάσσονται σε ΑΕΙ συναφούς καλλιτεχνικής 
ειδικότητας με τον τίτλο αποφοίτησής τους, κατόπιν συμμέτοχής σε κατατακτήριες εξετάσεις 
του ν. 3404/2005 (A’ 260).



ΦΟΙΤΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

• Η φοίτηση διαρκεί 3 χρόνια.
• Διδάσκονται 5 μαθήματα:1. Μαρμαροτεχνία 2. 

Ζωγραφική/Σχέδιο 3. Γλυπτική 4. Ιστορία Τέχνης 5. 
Αρχιτεκτονικό Σχέδιο και Αποτυπώσεις. Στο τρίτο και 
τελευταίο έτος σπουδών εκπονείται και Πτυχιακή Εργασία. Η 
Σχολή παρέχει στους σπουδαστές τεχνικές και θεωρητικές 
γνώσεις και αναπτύσσει τη δημιουργικότητα,τη φαντασία και 
την καλλιτεχνική ευαισθησία τους.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Οι σπουδαστές που γίνονται δεκτοί, πρέπει να έχουν 
αποφοιτήσει τουλάχιστον από το Λύκειο.
Δεν υπάρχει όριο ηλικίας.
Οι σπουδαστές εισάγονται με Εισαγωγικές Εξετάσεις που 
διενεργούνται στους χώρους του Σχολείου κάθε Σεπτέμβριο. Οι
υποψήφιοι εξετάζονται στο ελεύθερο σχέδιο με κάρβουνο ή 
μολύβι, σε μία έκθεση ιδεών -συνήθως με θέμα την Τέχνη-, και
παρουσιάζουν φάκελο με δουλειά τους, δίνοντας συνέντευξη στο 
Σύλλογο των Καθηγητών. 



• ΠΑΡΟΧΕΣ
• Η Σχολή παρέχει δωρεάν σίτιση στους 

σπουδαστές κατά τις εργάσιμες ημέρες σε 
χώρο σίτισης που διαθέτει. Επίσης

• λειτουργεί ξενώνας για δύο σπουδαστές 
οι οποίοι επιλέγονται κατόπιν αιτήσεώς 
τους, και βάσει εισοδηματικών κριτηρίων.

• Επίσης παρέχονται τα υλικά που 
χρησιμοποιούνται για τα μαθήματα κατά 
τις ώρες του διδακτικού προγράμματος.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ
Η Σχολή είναι γνωστή για την ιστορία της και την προσφορά της στην ελληνική Τέχνη, στην τέχνη του 
μαρμάρου, και στις αναστηλώσεις και συντηρήσεις των Αρχαιολογικών θησαυρών της Ελλάδας. Οι απόφοιτοι 
της Σχολής έχουν το δικαίωμα να προσλαμβάνονται, κατά προτεραιότητα, σε έργα αναστηλώσεων του 
Υπουργείου Πολιτισμού ως ΔΕ Μαρμαροτεχνίτες σύμφωνα με την παρ. 12 του άρθρου 79 του Π.Δ. 4/2018 
(Α΄7). Πολλοί απόφοιτοί μας εργάζονται στις αναστηλώσεις, στα μουσεία και στους αρχαιολογικούς χώρους 
του ΥΠΠΟ αναλαμβάνοντας εργασίες υψηλών τεχνικών απαιτήσεων. Από τη Σχολή βγαίνει η πλειοψηφία των 
μαστόρων που συντηρούν, αναστηλώνουν, μεταφέρουν τα έργα του Παρθενώνα, της Ολυμπίας, των Δελφών, 
της Επιδαύρου, των Μυκηνών, της Δήλου, κλπ. Επίσης, οι απόφοιτοι παράλληλα με τη δράση τους ως 
δημιουργοί έργων εικαστικού, εμπορικού ή και οποιουδήποτε άλλου χαρακτήρα, υλοποιούν και συντηρούν 
μεταξύ άλλων εκκλησιαστικά έργα από μάρμαρο (καμπαναριά, τέμπλα, προσκυνητάρια κλπ). Οι σπουδές στην 
ΑΣΚΤΜΠΤ καταλήγουν στην απόκτηση πτυχίου Μαρμαροτεχνίας επιπέδου 5 του Εθνικού Πλαισίου 
Προσόντων (Ε.Π.Π.). Κάθε εξάμηνο σπουδών πιστώνεται με είκοσι (20) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Για να 
αποφοιτήσει από τη Σχολή ο σπουδαστής πρέπει, σωρευτικά, να έχει συγκεντρώσει εκατόν είκοσι (120) ECTS.
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ΠΥΡΓΟΣ ΤΗΝΟΥ
Ο Πύργος της Τήνου είναι ένας τόπος με 
μεγάλη ιστορία στην Τέχνη, από όπου 
προέρχονται σημαντικοί εικαστικοί 
καλλιτέχνες (Γιαννούλης Χαλεπάς, Νικηφόρος 
Λύτρας, Νικόλαος Λύτρας κ.α.) και 
σημαντικοί λαϊκοί καλλιτέχνες και τεχνίτες 
έργα των οποίων κοσμούν εκκλησίες, ταφικά 
μνημεία, δημόσια και ιδιωτικά κτίρια.
Ο Πύργος με την καλλιτεχνική του παράδοση 
και την ιστορία του συμπληρώνει τον 
ιδιαίτερο χαρακτήρα και τη μοναδικότητα της 
Σχολής μας. Είναι το κέντρο της ευρύτερης 
περιοχής της λεγόμενης Εξωμεριάς της Τήνου 
της οποίας η κουλτούρα και η καλλιτεχνική 
δραστηριότητα έχουν αναγνωριστεί 
παγκοσμίως από την UNESCO το έτος 2015.



Την παρούσα χρονική στιγμή και μέχρι την περάτωση των εργασιών στις 
εγκαταστάσεις της Σχολής στα πλαίσια του έργου «SUB.5 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΠΑΝΟΡΜΟΥ ΤΗΝΟΥ- ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΟΙΚΙΑΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ ΧΑΛΕΠΑ» (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5202513 ) οι λειτουργίες της 
Σχολής γίνονται σε διάφορους χώρους εντός του οικισμού της έδρας της Σχολής 
στον Πύργο Τήνου αλλά και σε γειτονικούς οικισμούς όπως Υστέρνια, Μαρλά και 
Όρμο Πανόρμου.

Το εργαστήριο Μαρμαροτεχνίας και το συσσίτιο της Σχολής δεν έχουν αλλάξει 
τόπο λειτουργίας, το γραφείο της Σχολής συστεγάζεται με το ΚΕΠ Πύργου, τα 
μαθήματα της Ιστορίας Τέχνης και του Αρχιτεκτονικού Σχεδίου γίνονται στο 
Πνευματικό Κέντρο Πύργου, τα μαθήματα της Ζωγραφικής/ Σχεδίου και της 
Γλυπτικής / Γυψοτεχνίας γίνονται στο Δημοτικό Σχολείο Υστερνίων, το οποίο 
απέχει 7χιλιόμετρρα από την έδρα της Σχολής και οι σπουδαστές πρέπει να 
μετακινούνται με ΚΤΕΛ. Επίσης το καλλιτεχνικό αρχείο της Σχολής έχει μεταφερθεί 
στο Δημοτικό Σχολείο Μαρλά, το διοικητικό, οικονομικό αρχείο και μέρος της 
βιβλιοθήκης της Σχολής έχουν μεταφερθεί σε χώρο πλησίον του Αγροτικού 
Ιατρείου στον όρμο Πανόρμου.
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